給新政府的「財政改革建言」

⊙黃勢璋/中華經濟研究院第三(臺灣經濟)研究所 研究員兼副所長

●蔡鳳凰/中華經濟研究院第三(臺灣經濟)研究所 分析師

○黃千芳/中華經濟研究院第三(臺灣經濟)研究所 副分析師

「財政是庶政之母」!只有建構一個具備「紀律、穩健、永續」的國家財政,才能有機會讓政府的各部會在施政時獲得強大的後勤資源,達到強化經濟發展、提升民眾福祉、實現社會公平、保障國家安全等目標。因此,建議新政府應將召開「全國財政改革委員會」列為首要任務,除了檢討墨守框架且不合時宜的租稅制度外,國家政策推動更不能只靠傳統的減稅優惠來當作手段,如何讓政策發揮「多元工具、跨部合作、解決社會需求、縮短貧富差距」的關鍵作用,才是王道!

關鍵詞:財政改革、租稅政策、經濟發展

Keywords: Fiscal Reform, Tax Policy, Economic Development

喜賴清德和蕭美琴當選 2024 年中華民國第十六任的總統與副總統,他們不僅即將在 5 月 20 日正式宣布就職,屆時更將有新的專業生力軍準備接棒蔡英文總統的行政團隊,成為賴政府下個四年主導施政的重要關鍵。儘管現階段的臺灣看似屬於承平時期,國內仍有許多方方面面的施政規劃,需要有魄力的新總統帶領新閣揆與新團隊進行改革,才能讓我們的社會經濟與國家發展繼續大步向前。

「財政,是庶政之母,更是國家基礎」! 政府施政的範疇與面向相當廣泛,小從施政 消息的手機簡訊發送、觀光旅遊的公廁環境 維護,大到數千億新臺幣規模的前瞻基礎建 設,抑或是攸關國防安全的尖端武器採購, 都在在需要堅強「紀律、穩健、永續」的財 政基礎在背後支持。如同國人喜愛的棒球比 賽,每一支參賽隊伍都需要足夠強大的財政 後勤資源。否則,「巧婦難為無米之炊」, 再怎麽完善美麗的國家願景藍圖,人民終究